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Ne habozzunk!
folyamán elválaszhatlanul i lesznek a pártoskodások, klikkek és intri­

kák; úgy egyletünk vagy már megalaku-összeforrott s azóta együtt jár.
Nagyvárad, 1895. szeptember I l-én

[így vagyunk, hogy sehogyse va­
gyunk . . ■

Egy katholikus társadalmai kell te­
remtenünk, de mielőbb. S ennek eszkö-
zei a katholikus körök, olvasók, ka- j 
színék és más különböző egyletek.

Ezek megalapítása miatt senki sem ■ 
vádolhat belliinket felekezeti szűkkeblű- j 
ség. vagy épen velleilásokkal: mert mi i 
más vallásfelekezeteket báltérbe szorítani, 
törvény biztosította jogaikban megnyirbálni ; 
nem akarunk.

Emlékezzünk csak a közel múltra!
Midőn a Bach-korszakban az osztrák 

kormány a magyar protestánsok autonó­
miáját a Thun féle pátensben megnyir- j 
hálta, nem mi világi és egyházi katho- I 
likusok keltünk-e jogaiknak védelmére? i 
És mivel köszönték ezt meg protestáns , 
polgártársaink négy évtized múltán? Ne . 
vegyék szemrehányásnak, fáj konstatál- 
mink, de másrészt, lehetetlen elhallgat­
nunk. azzal, hogy a zsidósággal szö­
vetkezeti. szabadkőmivességnek segileltek | 
konliskálni hitünk egyik szentségéi.

A jelen lényei ezek, s azért nem igé­
nyelnek bizonyítást.

Egyébként éltet a remény. hogy azok­
nak az ellentéteknek hullámait, a melye­
ket az egyházpolitikai reformok telkorba- 
csollak. elfogja majd oszlatni az idő. A 
keserűséget a sérelem orvosollával teled- 
letni lógja a közös haza szeretető: úgy 
hogy az országszerte alakúk) félben levő 
katholikus köröket és egyleteket nemcsak 
mi. de a magyar protestáns egyház is 
jogainak biztos védővárául tekintheti.

Hangzatos dajkamese az is. hogy a 
kath. körök, egyletek — szóval a kath- 
társadalom alakulása a nemzeti egység 
es erő rovására történnék. Mi egyek aka­
runk lenni hitünk védelmében, de egyek 
a haza szeretetében is. Nemzetünk egy 
ezredéves történelme amellett tanúskodik, 
hogy e két fogalom: katholikus es ma­

Az élet mesterének bizonysága hm 
mégis elfogadhatóbb, mint egyesek merész 
állítása?

Sőt ellenkezőleg ezek a kath. körök 
a nemzet erejét növelik, mert utjai vag-
ják a hitellenségnek álfelvilágosultság, j 
modern pogányságnak ■—- mely már anv­
il yi nemzetnek sírjál megásta. Előmoz­
dítják a nemzeti nyelv fejlődését és a köz­
művelődést, pedig nyelveben el a nem­
zet’« Szükségeseién meg majd mint egv 
nagy hatalom egv szív ésl.é’ekkel lépnek 
sorompóba a megtámadott haza, jog vagy 
alkotmány védelmére.

Nem a felekezeti féltékenység, nem a
haza meggvengilési vágya vezerel minket'

Czélunk összegyűjteni azokat, a kik- 
ben van még pozitív keresztény hit. mert 
jól tudjuk, hogy az egységben van j 
az erő.

Tisztába akarunk azzal jönni. hogy I 
meglévő jogaink védelmében s az elve- ’ 
szetteknek visszavivásában kikre számít­
hatunk.

Jelszavunk a béke, türelem és szeretet.
Eegyverünk az ima és az igazság le- i 

lőli meggyőzés.
Vezérünk Krisztus, ügyünk Isten ügye
s azért a győzelem lelöl nyugodtak I 

lehelünk!
De épen azért, mivel' nem magán j 

ügyünkről, hanem a kalhohczizmusról i 
van SZ))._ el kell némulnia minden |
politikai ellentétnek, télre kell vonulnia , 
minden egyem érdeknek esetleges szemé- j 
íves ellenszenvnek, sertett amhiczionak.

I Itt ne legyen sem kormánypárti, sem ellen- 
zéki; sem filoszemita, sem antiszemita. 
Ezen kivid lehel valaki jó barát vagy 
ellenség, de ajtaján belül ne legyen csak 
katholikus és mindig katholikus.

Hagyjuk kívül a politikát. -- e körök 
czélja nem a politizálás!

Mertha politikai hitvallásunkat, egyéni, 
alanyi belvilágunkat e kör kebelében ki-

I fejezésre akarjuk juttatni, úgv napirenden

lásakor életunt nevetséges figura lesz, vagy 
idő elölt, előbb mini remélnők. szét megy.

>Concordia rés parvae crescunt. dis-
cordia maximae dilabuntur!«

Arany igazság' \ aj ha eleve megszív-
leinők'. . . .

Vegyünk példát e tekintetben is pro­
testáns polgártársainktól.

A legelkeseredellebb ellenségként álla­
nak egymással szemben a törvényhozás, 
a közügyek pódiumán. Ilarczba viszik 
nem egyszer a szemelyeskedés es gyanú­
sítás épen nem tisztességes fegyvereit, de 
régi jó barátokként szorítanak kezet Ko­
máromban és Székesfehérvárott, a kon-
venteken és zsinatokon.

Eépjen azért be városunknak minden 
kath. polgára: a hivatalnok és magánzó, 
az ügyvéd és orvos, a tanai-. földbirtokos 
és iparos egyaránt.

Ha Magyarország miniszterelnökei ál­
lásukkal összetudják egyeztetni, hogy fele­
kezetűk főgondnokai legyenek — I isza, 
Bánífv miért ne lenne akkor szabad 
egy állami szolgálatban levő, vagy köz­
igazgatási hivatalnoknak egy kath. kőibe 
belépni ?!

Vagy kalholikusnak lenni és látszani 
ma már bűm vagy szégyen?! ....

Most van az alkalom megmutatni, ké­
pesek vagyunk-e valamire, vagy valóban 
oly tehetetlenek, élhetetlenek vagyunk? 
mint a milyeneknek jelenleg ismernek!

S ha egy munkaképes kath. kört si­
került megalakítanunk. úgy annak, mint 
központinak példája vonzókig fog halni a 
vidékre. Egymásután lógnak alakulni a 
fiók egyletek. S inig ezek egyrészt biztos 
kritériumát fogják kepezni az illető hely 
hitéletének és lelkipásztora buzgóságának, 
addig másrészt ezekben mar csiráját bír­
juk a régóta vajúdó autonómiának — a 
katholikusok önkormányzati jogának.

Ne habozzunk' ....
Segítsünk magunkon, — s az Isten is 

segít. P—
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A nagy szignatura és a kormány
Laptársunk a »Hazánk« e czim alatt a 

következőket írja:
Éppen abban a pillanatban, mikor a mi­

niszterelnök Szilágy-Sonlyón amnesztiát hirdet 
a memorandumpör elítéltjeinek, értesülünk újabb 
mozzanatról a Semnecz-féle egyházpolitikai 
pörben. Szemnecz Emil kegyelemkérvénye — 
a kabinet-irodából a nagy szignaturával érke­
zett le az igazságügyminiszteriumhoz. Rendes 
körülmények között ő felségének a nagy szig- 
naturáját a minisztériumokban úgy magyaráz­
zák, mint ő felségének az óhaját az előterjesz­
tett kérelem teljesítésére. Ez a nagy szignatura 
huszonnyolcz esztendős alkotmányos magyará­
zata, a melyet az Andrássy-kormánylól a We- 
kerle-kabinetig minden miniszter alkalmazott s 
alig fordult elő eset az alkotmányos életben, 
hogy nagy szignaturával leérkezett kérvény ta­
gadó elintézésben részesült vólna. A Bánfly- 
kormány azonban megszakította ezt a szokást, 
Erdély Sándor Szemnecz Emil kérvényét tagadéi 
elintézéssel terjesztette vissza a kabinetirodába. 
Jellemző ennek a kérvénynek az elintézése s 
ha a román amnesztia kérdésében ma tett mi­
niszter elnöki nyilatkozatot hozzávetjük e ta­
gadó elintézéséhez konstatálhatjuk, hogy a 
BáníTy-kormányt és annak igazságügyminiszte­
rét a király kegyelmi jogának a gyakorlásánál 
milyen elvek vezérlik.

Jegyzők a liberális kormány ellen
Baranyamegye községi és körjegyzőinek 

legutóbb Pécsett látogatott közgyűlésük volt. 
Miután az egyesület tagjai meg vannak győ­
ződve, hogy még Hyeronymi által a községek- ; 
ről benyújtott javaslat annyira mélyen belevág 
a jegyzői karnak már szerzett jogaiba, hogy az 
a javaslat úgy, miként az konteinplálva van. 
rájuk nézve sértő, ennélfogva a közigazgatás 
államosítása iránt benyújtott javaslatot a na­
pirendről leveendőnek találják és az ellen min­
den uton-módon állást foglalnak. Az állami 
anyakönyvvezetéssel járó és már megszabott 
hivatalos órák betartása, különösen ott lehetet­
len lévén, sürgős kérvényt fognak felterjeszteni 
a közigazgatási bizottság utján a belügyminisz­
terhez, melyben mindenüvé anyakönyvvezető 
helyettes kinevezését kérik. Mert végtelen ano­
mália származnék abból, ha az állami hatás-

~r~_ -'-.rii tiiin-—;nmr> r mm mi mit ■

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A bűvös lámpa.
Néniéiből: Niedernianné (Jeher Hedvig.

A nászúiról hazaérkezvén, az uj otthont 
igyekezeti Emma kényelmessé berendezni. S a 
különféle nászajándékok között egy függőlámpái 
talált, a mely oly nagyon megtetszett neki, 
hogy kedve jött azt az ebédlő asztal fölé rög­
tön felfüggeszteni.

»De itt függ már egy lámpa édesem« 
mondá férje, Ernő.

• Látom, de az uj sokkal szebb.«
— »Mégis ezt a lámpát szeretném itt 

hagyni.«
»Ej, és ugyan miért ? Azaz hagyd meg — 

eltesszük valahová a padláson.
Nem úgy értem, édes Emmám. En már 

megszoktam ezt a lámpát és ott szeretném 
hagyni, ahol van.

»De nézd csak Ernő, hát nem sokkal szebb 
ez a lámpa ?<

»Hozzá fogsz szokni ehhez is rövid időn.«
Ernő megmaradt kívánsága mellett. S Em­

ma bosszús lelt.
»Ha már oly akaratos vagy, legalább mondd 

meg, miért ragaszkodni oly nagyon ahhoz a 
lámpához?«

»Szívesen, de a történet nagyon egyszerű. 
Ha oly nagyon kívánod, elmondom s aztán te 
határozz, ott maradjon-e a lámpa továbbra is, 
vagy nem? De hadd gyújtom meg előbb.«

»Kiváncsivá teszesz. Ernő.« 

körből kifolyó teendők, a miért a jegyző úgy­
szólván alamizsnaszerű javadalmazást kap, 
összeütközésbe jönnének a jegyzői teendőkkel.

Törvényjavaslat a magan-biztositási vállala­
tokról.

Laptársunk a »Magyarország« értesülése sze­
rint, az igazságügyi minisztériumban a magán-biz- 
tositási vállalatokattárgyazó törvényjavaslat elkészült. 
Az igazságügyminiszter a javaslatot megküldte a ke­
reskedelmi minisztériumnak, s ez a kereskedelmi 
és iparkamarák véleményét kérte ki.

L a p s z e m 1 e.
Budapest, 1895. szept. II.

A »Magyar Állam« »Zsidók és püspökök« 
ről következőket ir: Antiszemita újságok nem 
egyszer gyanúsították magyar püspökeinket, 
hogy a zsidóhatalommal tartanak, hogy egyes 
püspökök külön is dédelgetik a zsidókat s 
majdnem azt is rósz néven vették, hogy a ma­
gyar püspökök nem csaptak fel egyszerűen an­
tiszemita vezéreknek. Annyi bizonyos, hogy a 
titkos társulatokon kívül a magyar egyházpoli­
tika terén a zsidók nem kevésbbé szerepeltek, 
mint a püspökök, habár ellenkező irányban: 
magától értetődik, hogy a zsidók lapjaikban taj­
tékzó fajbeli dühhel nekirontottak a püspöki 
karnak, mely tőle telhetőleg betöltötte hivatá­
sát. nincs elfelejtve, mekkora botrányokat ren­
deztek a budapesti zsidógyerekek püspökeink 
ellen. Vaszary. Schuster, Hornig püspökök ta­
núink! A zsidók vitték a nagy szót már az ed­
digi kultúrharcéban is és a legfanatikusabb mó­
don viselkedtek a keresztény önvédelem bár­
mily szerény kísérlete ellen.

Sőt éppen a magyar kulturharcz eddigi 
lefolyása mulatja: mily rettenetes nagy ha­
talommá nőtte ki magát minálunk a zsi­
dóság.

A zsidóság kiheverte minálunk az antisze­
mitizmus reakezióját s most iszonyatosan meg- 
boszulja magát e szerencsétlen ország szeren­
csétlen lakosain.

Figyelemreméltó volt az utóbbi idő harcai 
alatt a zsidóság aggályoskodása, hogy a főpász­
tori tekintély csorbát ne szenvedjen a lelkész- 
kedő papság elszántabb fellépése következtében. 
Mily különös eljárási?

A zsidó indolenczia határt és tekintetet 
nem ismert a gyülekező főpásztorokkal szem­
ben. hanem ijgy beszélt, mint akár egy fő­
tiszt az altisztekhez, akiket semmibe sem 
vesznek.

»Néhány éven át« kezdő Ernő »Kovácsáé­
nál bírtam egy bútorozott szobát. Alig tudnám 
elmondani, mi minden volt benne, oly közöm­
bös volt előttem az egész lakás. Mindennap 
bosszankodtam a rossz reggeli felett, a melvet 
háziasszonyom készített, de mivel a költözést 
nem igen kedveltem, jó barátságban voltunk 
egymással. Barátságunk megnyilatkozása abból 
állott, hogy egymást megajándékoztuk születés­
napjainkra. Egyszer egy függőlámpával lepett 
meg háziasszonyom. — ezzel. Eleinte egészen 
megfoghatatlan volt előttem, hogyan jutott 
ilyen gondolatra — de később nyomára jöt­
tem. —

Születésnapjára két lámpát kapott s mivel 
az egyik neki fölösleges volt, utóbb engem le­
pett meg az egyikkel. Mit kezdjek vele?

Kovácsné mindjárt felfüggesztette a lámpát 
egy szegre, amely véletlenül a plafondban volt, 
különben valamely sarokba vetettem volna az 
ajándékot.

.Midőn este haza jöttem, égett a lámpa és 
most már tetszett az ajándék! Szobám az új 
világítás által barátságos lett. Az asztalt 
középre— a lámpa alá — vittem és ez igy 
nagyon jól nézett ki. A következő este két 
bai atom látogatott meg és az új berendezés 

• nagyon praktikusnak bizonyult. Kényelmesen 
lehetett ülni az asztal körül és szép világos 
volt az egész szoba. Igen, de az asztalt nem 
lehetett mindég elhurczolni az előbbi helyéről, 
ezért a lámpa alá vettem egy új asztalt; ez 
volt az első saját bútor darabom. És én örül­
tem neki. — miért ne lenne nekem bútorom ? 
Az asztalra vettem egy szép térítőt: most már

A zsidó kiadja a maga módja szerint 
katholikus püspököknek az utasítást, mit / 
náljanak az egyházpolitikai törvények éleik 
léptetése alkalmával ?! Az alpapságot denun 
eziálja türelmetlensége és állítólagos engedet 
lensége miatt, s a főpapokat mindenféle fenve' 
getésekkel meg akarja fölemlíteni.

Az összes fővárosi lapok báró BánlTv 
Dezső miniszterelnök szilágy-somlyói beszámo­
lójával foglalkoznak s ezek mindenike a ma«a 
szempontjából Ítéli meg az elolvasott beszá­
molót.

Természetes dolog, hogy a kormánypárti 
lapok az obiigát dicshymnuszokat zengik. ;t7 
ellenzékiek azonban a beszámoló minden e«V"es 
pontját hatalmas fegyverekkel támadva ma­
szilánkokra csépelik és annak értékét nullpont- 
ra redukálják.

— Újabb részletek.

Nem pihen már az atyai házban a 
főherczegi sarj, kit élte virágján tört le 
a balvégzet okozta halál. Királyi gyász­
pompával vitték ál a Szent Zsigtnond- 
kápolnába, a melynek csarnokában helyez­
ték addig ravatalra, mig tegnap le nem 
vitték e templom sírboltjába, ősei porla- 
dozó tetemei mellé.

i A halóit utolsó utjánál is olt volt a 
i mély részvét, melyet minden magyar 
| ember együtt érez a sors állal oly nagyon 

sújtott főherczegi családdal. —- Ezrek és 
I ezrek lepték el a Szent György-teret. a 
j mig vállaikra véve vitték a koporsói a 
I csatlósok, mely családja büszkeségéi, egy 
{ nemzet reményéi fedte el.

Tegnap eltemették a sir üregébe, 
hol majd csak a részvét s a néma 
fájdalom keresi fel gyakran ifjú, szép, 
de immár porrá vált alakját, melyből 
Istenéhez száll a nemes lélek.

A halott utolsó alja.
Szép csendes este volt. Az égboltozat sötét 

kékjén a csillagok miriárdjával olyan volt. 
! mintha a nagy mindenséget bevonták volna a

igazán jól nézett ki szobám. S otthon ülő kezd­
tem lenni. Azelőtt soh'se gondoltam volna, hogy 
otthon oly jól érezhessen! magam, most már 
kényelmetlennek éreztem a vendéglőt és kávé­
házat, inkább haza mentem s meghívtam néha 
egy-két barátomat. Ilyenkor kevés volt a szék. 
Ezen könnyen lehetett segíteni, vettem egy 
dívául és két fauteuilt hozzá. Nem is tudom 
hogyan, de mindég jobban kezdtem magam 
otthon érezni. Azonban egy rossz oldala is volt 
szobámnak. Nagyon kicsiny volt az új bútornak, 
különösen a lámpa alatt levő asztalnak. S 
mivel háziasszonyomnak a szomszéd szobája 
éppen kiadó volt, ki vettem azt tőle s beren­
deztem azt hálószobának. Az ágy helyére egy 
könyvszekrényt helyeztem. S most már majd­
nem büszke voltam lakásomra. A lámpa min­
den este égett, bevilágította dicső otthonomat. 
Majdnem egész nap a bureauban voltam elfog­
lalva. csak este gyönyörködhettem lakásomban. 
Es a függőlámpa nélkülözhetetlenné lelt.

Egy év múlva ama születésnap után ezt a 
lakást vettem ki, mert ez idő alatt előléptettek 
és sokkal több lakbért is kaptam, mint azelőtt. 
Kovácsnénak rossz reggelije és csaholó mopsz­
lija már nem volt ínyemre, már nem akartam 
semmiféle háziasszonytól függni, tehát magam 
béreltem lakást s megtakarított pénzemből 
bebut oroztam.

Most már háló, dolgozó és elfogadó szo­
bám is volt, ez utóbbi azért, mert szerettem 
meghívni barátaimat.

A vendéglők látogatásától már minden 
kedvem elment. »Szalonom« felavatására meg 
hívtam nehány kollégámat.
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ßviszlepellel, az ifjúságot megillető halotti 
k mSva! Amig a főváros palotasorairól le- 
PO^Ő »vászlobogókat lengette az őszi fuvalom, 
"főváros közönsége ezrével sietett át Budára, 
* Liavázó zöld füvei szegélyezett meredek 
lakon föl a várba, a hol csendesen, laSSan 

U -akozott József föherezeg siratóházzá vált 
flótája előtt, melynek első emeleti termében, 
délszaki növények közölt, viaszgyertyák sárga 
és borszesz lángok kékes világánál aludta ércz- 
koporsójában örök álmát László, az ifjú királyi álmát László, az ifjú királyi
herczeg.

A palotának csak nehány ablaka világított 
1P a Szent-György-térre. Mikor meginogtak a 
a várbeli házak inelleti fák lombjai, mintha 
azok a fájó szivekből fakadt sóhajok lengették 
volna meg a leveleket, melyek fuldokló zokogá­
sát mintha hallani, vagy sejteni lehetett volna 
Lnnél, a ravatalos terem mélyéből, melynek 
nvitott ablakain keresztül kisugárzott néha egy- 
egy fellobbanó viaszgyertyának fénye.

A Szent-György-tér fölött, a halk morajban, 
mintha szellemszárnyak röpködtek volna kísér­
teties suhogással. Azoknak árnyai, akiknek vére ( 
hajdan ezt a teret festé meg pirosra, kifecscsenve 
a hóhérpallos sujtása nyomán. A csendet csak 
néha zavarta meg a halottas ház előtt őrt álló 
honvédek kopogása. Azután ugyanilyen csendben, 
amely tisztelte a holt levente halál-álmát, sora­
kozott fel a 37-ik gyalogezrednek, László fö- 
herczeg ezredének egy szakasza. s ezenkívül 
egy szakasz honvéd, egy szakasz műszaki és 
ugyanennyi tüzér katona, aki mögött díszruhába 
öltözött lovas és gyalog rendőrök foglaltak
helyet.

Esti fél tiz óra volt az idő, midőn az ud­
vari lakájok s utánok a magyar, majd az. ar- 
cier-testőrök sorfala vonult a nádor-palota 
boltíves bejárata alá, hol fényes fegyvereikkel 
helyet foglaltak jobb és balfelől. Azután lassan 
érkeztek fényes ruháju katonatisztek, fekete 
diszmagyar ruhás urak s végül öt katholikus 
pap. köztük Bogisich budavári prépostplébános 
és Ványa Mihály katonai plébános.

Mig lenni a téren halk hangon hallatszott 
a katonai vezényszó, addig ott fenn szomorú 
bucsuzás volt. József föherezeg családja búcsú­
zott el a halottól szivet tépő, lelket megrázó 

Nagyon vígan voltunk s természetesen több I 
dikeziót is lehetett hallani.

Egyszerre vendégeim egyike »menyasszo­
nyomat« kezdte éltetni! Egészen elhültem bele. 
»Menyasszonyomat. ' Ugyan mit gondoltok fiuk !«

»Ne is tagadd ! mondák megakarsz, nő­
sülni, különben ugyan minek lenne ez a nagy 
lakás és a bútorok!?« En tagadtam, de nem 
hitték el. A beszéd és ingerkedés különösen 
fehnelegitett. S midőn eltávozlak barátaim, la­
kásom elhagyatottnak, barátságtalannak és 
pusztának tűnt fel.

A lámpa égett és mutatta, mily üres a 
lakás. I'gy látszott, mintha a kivilágított szoba 
valanűrp várna. Tekintetem a kicsiny divánra 
esett, a melyen most gyakran ülünk együtt 
csevegve.

Mint egy édes álomtól elfogva álltam ill. 
Miért ne nősülnék meg? Hiszen már mások is 
megtelték ezt. Eddig még nem intéztem ma­
gamhoz komolyan ezen kérdést, mert igazán még 
soha sem szerettem. De most egészen elkábitott 
az a gondolat: Ha egy csinos, fiatal asszony itt sü- 
i'ögne, forogna, mily szép, óh mily szép lenne ez ! 
Ls egyszerre úgy tetszett, mintha a díványon 
egy kedves alak ülne.

Egészen tisztán láttam őt a függő lámpa 
fényénél és ez az alak te voltál! Bövid idővel 
azelőtt láttalak a Konczerten.

»Oh« mondá Emma csalódva, és nem érez­
ted mindjárt, hogy én vagyok az »igazi?«

»Nem« válaszolt Ernő zavartan, csak ott­
hon a függőlámpa alatt jöttem tisztába a do­
loggal.

fájdalom közepette, aki nem tér vissza többé 
az atyai házba sohasem, sohasem.

A legjobb édes anya könyeit ahogy letö­
rülte, a legjobb atya ki-ki törő zokogása be­
levegyült a korán letört királyi sarj testvérei­
nek hangos siratójába.

Isten veled László, Isten veled örökre !
Amint a kapu alól kibontakozott a menet 

és az aranyozott érczkoporsó mellett felcsil- 
lámlott a testőrök fényes fegyvere, a közönség 
soraiból itt-ott kihangzott a zokogás hangja.

A palota ablakainál megjelent itt egy gyász­
ruhás női alak, olt egy megtört férfin, aki mig 
a zokszót leikébe fojtotta, nézte könybeborult 
szemmel, merre viszik letört virágát családjá­
nak, reményét nemzetének.

A kápolnában.
Mikor a koporsó a kápolna ajtajához 

ért. az énekkar a Misererét énekelte. Ezalatt 
letették a koporsót a ravatalra s Forinyák 
Gyula altábornagy állt egyedül a halott lábá­
hoz. A ének végeztével Steiner Fülöp székes­
fehérvári püspök beszentelte a halottat, azután 
magyar nyelven elmondta a Miatyánkot. A se­
gédletet végző papság letérdepelt a főoltár előtt. 
A püspök végül elmondotta az „Add meg uram 
neki az örök nyugodalmai és az örök vilá­
gosság fényeskedjélc neki“ kezdetű imádságot.

Ezzel az egyházi szertartásnak vége volt a 
püspök az oltár előtt átöltözött a papság is el­
távozott.

A család koszorúi.
László föherezeg temetésén a királyi tudvalevő­

leg Ottó föherezeg képviseli. A föherezeg koszo­
rúja olyan szalagokkal lesz ellátva, mint Er- 

; zsebel királyné koszorúja. Az óriási, pálmából és 
orchideákból álló koszorú szalagjának felirata kö­
vetkező :

»Von Deinem Vetter Ottó.“
József föherezeg és családja nyolca koszorút 

belvezeti a ravatalra. A koszorúkat a margitszigeti 
kertészei készítette. A koszorúk közül egy rózsából, 
egy maimezonból, egy la Franczeból, egy aime 
Vibertböl, egy fehér violóból. egy szegfűből, egy 
aneinoneból és egy aszpcrböl készült. A koszorúkat 
már elhelyezték a ravatalon.

»Oh ez a bolond lámpa! neked csak azért 
volt feleségre szükséged, mert, már függőlám­
pád és bútorod is volt.«

»Én azt hiszem édes Emmám, hogy ez 
egy igazi bűvös lámpa.

(.) engemet a vig legényembert otthon ülő 
férfiúvá változtatott s végre férjeddé tett. Ezért 
oly kedves előttem e lámpa.

Emma elgondolkozott. »A függőlámpa, az 
asztal, a terítő, a fauteuilok és a dívány s végre 
a feleség, nem szabad elszakítani ezen varázs­
fonalat. mert . . .«

Ernő nevetett. Nem, kincsem, a csoda meg­
történt és ha úgy akarod, vándoroljon a pad­
lásra a lámpa.

»Nem. nem ! hadd világítson nekünk.«
»És én igyekezni fogok, hogy mindig bol­

dogságunkat világítsa meg !«

A p r ó s á g.
Tilos a bevitel. Helsiggfors finnlandi vá­

rosból sajátságos vámhistóriát, jelentenek. Egy 
olasz tudós helsingforsi barátjának valami ritka 
bogarai küldött múzeuma számára. A küldő 
azonban az orosz határról evvel a megjegyzés­
sel kapta vissza a bogarat: »Leölt állatokat 
Oroszországba tilos bevinni.

Élelmes család. Mivel foglalkozik Pista? 
— Ügyvédkedik. — Hát Péter? - Mérnök. Es 
József? Orvos. — Mit csinál az apjuk? — 
Töri magát és éjjel-nappal dolgozik, hogy hai 
éhen ne haljanak.

Bánffy miniszterelnök Szilágy-Somlyón.
Szilágy-Souilyó, 1895. szept. 10.

Azok, kik restellenek vakmerőén haza­
hozni, de azért kenyerük a kormányelnök ma- 
gasztalása, Bánffynak egyedüli érdeméül tud­
ták be »jó magyarságát.« Most e szerény ma­
gasztalás is háttérbe szorul. Akkor, midőn a 
magyar nemzet könnyeket hullat azzal a fő­
herczegi családdal, melyet szivvel-lélekkel vall­
hat magáénak, akkor, midőn az ország szivé­
ben a harangok hangjai sírva jutottak az ifjú 
László ravataláig, midőn azon gondolkozunk, 
hogyan vigasztaljuk őszinte részvétünkkel a 
főherczegi szülők kétségbeejtő bánatát, akkor 
Somlyón a loyalis szabadelvű párt zeneszóval, 
diszlövésekkel mulatozott. Oly jól esett a rész­
vét megnyilatkozása, oly szívesen láttuk a 
gyászlobogók kitűzését, s midőn hatalmasabb 
ember jelenik meg annál, kinek karjai mere- 
vülten nyugosznak összekulcsolva kihűlt mel­
lén, behúzták a gyász színét, s a féktelen, de 
azért tettetett öröm trikolórját megtízszerezve 
mutogatják első sorban annak, kit határtalan 
ragaszkodásukkal legbiztosabban lóvá tudnak 
tenni — Bánffynak!

Az az ember, ki Kossuth temetésekor 
kámforrá vált, most az udvarnál kimentette 
magát, s kétezer lorintért saját tiszteletére 
fogadtatást rendezett s üres ígéreteit, mit be­
számoló beszédnek szoktak nevezni az egy- 
ügyüek, megtapsoltatta.

Tehát a miniszternők a gyász és temetés 
közben elment Somlyóra beszámolni. Hívei 
eléje mentek a választókerület haláráig, s ott 
a vasúti állomásnál Fröhlich Albin nagybir­
tokos fogadta a néhány magasabb rangú hiva­
talnokokkal és egy függetlenségi párti úri em­
berrel.

A vonat rendes időben, 3/«J0 órakor ér­
kezett meg Somlyóra, hol a pályaudvar meg 
telt kiváncsiakkal. Fehér ruhás lánykák csokrot 

! nyújtottak át neki, utána a polgármester, 
j Gencsy Sándor kezdett kisszabásu szavalatá­

hoz. A nemzeti állameszme vezérférfiát üdvözli 
Bánffyban, s diplomacziai sikereit (?!) emle­
getve örömmel látja Somlyón.

A báró úr válaszában szívesen veszi, hogy 
épen avval fogadják, a mire ő legbüszkébb: 
>a nemzeti állameszme harezosa« czimre. 
(Diplomacziai babérairól eleget regéltek már, 
talán maga azért nem is szólt róla.)

Erre a főispán kocsijára ül. s élvezettel 
nézi a díszben álló várost. Útközben a cser­
gyáros emelt udvarára gályákból piramist ezen 
fölirással:

„ Kárpátoktól Adriáig, 
Éljen Bánffy sokáig!“ 

(Risum teneátis!)
A városház, előtt diadalkapu állott, egy 

kisebb kaliberű a Kraszna hiújánál. Halt! Na­
gyot ugrottam! A bandériumról nem is szóltam! 
Pedig ebben is volt ám valami érdekes! Egy 
ló. melyet az olajmalom vontatása mellől so­
roztak be. a piacztéren kidőlt, életveszélybe 
hozva a félre ugráló publikumot és vitéz lo­
vasát.

Lakásáról 11 órakor ment a városház ud­
varára, hol egy emelvényen helyet foglalva 
o 1 v a s n i kezdett: (mihez Somlyón már a kis 
iskolás gyermekek is értenek, még pedig elég 
alaposan!)

Negyedfélévvel ezelőtt lett képviselőjévé e 
körűiéinek, s azóta nézetei nem változtak. Ne­
héz viszonyok közölt jutott kormányra, s ma 
már az egyházpolitika létre van hozva, a val­
lás szabad gyakorlatát kivéve, a végrehajtási 
rendeletek készen állanak.

Eddig a beszámolás a véghezvitt »nagy 
müvekről«. — Ezután az ellenzék vádjaival fog­
lalkozik. Szidják a kormányt, azt fogják rá, 
hogy politikája kapkodás.

Ennek nincs alapja, »ez csak a tehe- 
tétlenség végső küzdelme.« A czáfolat 
pedig elősorolása mindazoknak, miket a kor­
mány komoly szándékkal a jövőben fog ki­
vinni.

A községi bíráskodás és bűnvádi perrend­
tartás 1896. évi husvét körül kerül elő. A köz­
igazgatás államosítása 1897-re marad. A fo­
gyasztási adó, igazságügy reformja, a szoczia- 
lizmus gyógyítása rendre fognak következni.
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náltatik és mivel az utcza szűk, a tüzérek lo­
vaikkal egész a gyalogjárdára hatolnak tel s 
mint már megtörtént, a tüzérek sarkantyúik­
kal nem egy, de több ablakot törlek be. < inként 
érthető, hogy ily gyakorlat alkalmával a sze- 
recsen-utcz.a lakói közlekedési uljokról le lé­
vén szorítva, a gyakorlat végét be kell várniok, 
hogy hazulról távozhassanak avagy hogy haza­
térhessenek.

Nagyobb jellemzés kedvéért még azt is 
megemlíthetjük, hogy ép ez utczában van a 
váraljai elemi iskola is elhelyezve a gya­
korlótér közvetlen szomszédságaban.

Egy harmadik panaszunk pedig az. hogy 
az utczánk jobb oldalát képező vársáncz kor­
láttal ellátva nem lévén, egy szerencsétlenség a 
legnagyobb elővigyázat melleit is könnyen meg­
történhetik, mint ez tényleg néhány héttel eze­
lőtt megtörtént, hogy egy ember véletlenül az. 
árokba zuhant és lábát törte.

Ezeknek a mizériáknak megszüntetése vé­
gett a szerecsen-utcza lakói doktor Friedliin- 
der Sámuel törvényhatósági tagot már fel is 
kérték, ki készséggel ajánlkozott közbenjárásra, 
azonban azt hisszük, hogy csak a közjó érde­
kében cselekszünk, ha az illetékes polgári és 
katonai hatóságok figyelmét a fent vázoltakra 
itt e helyen is felhívjuk.

Egy szerecsen-utczai lakos.

A nemzetiségi kérdéssel legbővebben foglal­
kozik. Lelketlen izgatók. hamis apostolok ala­
csony érdekből költött sérelmeket hajtogatnak. 
Ezek ellen a kormány nem szándékozik javas­
latot benyújtani a ház elé. Egyelőre a fennálló 
törvények betartása lesz azok ellenőrzése, de 
ha ez elégtelen lesz, a legszigorúbb rendszabá­
lyokhoz fognak nyúlni s megmutatják, hogy az 
államnak van elég ereje a közbékét fenntar­
tani. De erre nem lesz szükség, a nép józan­
sága győzni fog itt is.

Különben a kormány a nemzetiségi foglyok 
megkegyelmeztetése iránt már legközelebb elő­
terjesztést fog tenni.

A közgazdaság javítására, szőllőtelepeket 
állítanak. S tenyészállatok kiosztásával tényle­
gesen is hozzájárulnak a javításhoz.

Gyümölcsészet, selymészel. kopár erdők 
befásitására. a tagosítás főleg az erdélyi ré- ' 
székben — mind a -— jövőé.

A kereskedelem előmozdítására viczinális 
vasutak alakulnak, főleg a székely földön.

A kongrua ügyében az összeírást már ina j 
holnap megkezdik. A kath. autonómia nyélbe­
ütésére kongreszszust fognak tartani, melyben | 
majd szemügyre veszik az 1871. évben szóban | 
forgott javaslatokat. !

Középiskolai tanerők képzésére Budapesten ■ 
internálás alakult S tankönyvekről gondos- 1 
kodva lesz.

Mindezek nem ábrándos utópiák, hanem a j 
szabadelvű biztos haladás alapján állanak. i 

Összetartásra s az ő követésére kéri a i 
választóit!

A beszámoló után tisztelgések következtek > 
melyekben nem csekély feltűnéssel — a • 
kath. egyházak s a püspöki ginnázium tanári í 
kara nem vettek részt.

Három órakor négy vendéglőben ebéd volt. | 
a miniszterelnöknek és legbizalmasabbjainak a | 
színházban ( !) terítettek.

Este kivilágítás!!  ------ —-
lliporter. I

• i

Ä polgárok nyugalma érdekében. I
(Katona-városi panaszok.)

Nem tartozom a türelmetlenkedők közzé j 
és igy sok esetben kissebb sérelmeket bárha J 
bosszankodva is elszoktam tűrni csak azért. ; 
hogy a békesség fenlartassék. I

Nem hunyhatok azonban szemet azok előtt a ; 
garázdálkodások, éretlen és durva szeszélyek | 
előtt, melyeket Váralján a Szerecsen-utczában, j 
a tüzérségi szertár előtt, este 8 órakor elhelye- | 
zeit őrszemek, az ezen utcza szerencsétlen la­
kóival szemben maguknak egész jogtalanul meg­
engednek, s melyeknek folyományai rendszerint 
éktelen lárma, iiépcsődület, káromkodás és élet- ; 
veszélyes fenyegetések között szoktak nyilvá- , 
nulni.

így jelesül az ott felállított tüzérségi őr­
szem, ha valaki a faköpenynyel átellenes utcza 
oldalon lakására, a Szerecsen-utczán akar haza 
térni, reá kiált, a kolozsvári-uton leendő nagy 
kerülőre »parancsolja«, ha pedig »parancsa« 
nem használ, életveszélyes fenyegetésekkel kény- I 
szeriti az ottani háztulajdonosokat és lakókat, 
hogy a nagy kerülő utat megtegyék. Az ily és 
eféle pertraktálások természetesen nem történ­
hetvén csendben, a többi lakosok nyugalmuk­
ban zavartatnak és pihenni nem tudnak.

Az ily katonai kihágások napirenden van- j 
nak, olyannyira, hogy az oltani lakók eme tűr- 1 
hetlen állapotokat tovább elviselni nem tudván, 
házigazdáiknak felmondottak, miáltal utóbbiak 
érzékeny veszteségeknek vannak kitéve.

Az őrszem durva magaviseletele kivételt 
nem ismer, mert legyen az iparos, törvényha­
tósági tag avagy egy gyöngéd nő. egyaránt ré­
szesül a fenti inzultusban.

Van nekünk szerecsen utczai lakosoknak 
más egyéb panaszunk is: a szerecsen utcza, 
bárha nyílt közlekedési hely is. a tüzérség ál­
tal ennek daczára lovagló gyakorló terül hasz-
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Csütörtök, Hóm. k:iih. Guidó. Prot. Guidó. (tör. 
kelet 1>.-Asszony. Izr. S, Ki. Tbona.

Nap kél 5 óra 19 p.. nyug, fi óra 1 p. Hold kelte 9 , 
óra 45 perez, nyug. 2 óra 14 perez.

Szept. 12. Nagyvárad város közgyűlése d. u. 3 órakor, j 
,. 15. Iványi Ödön sírkövének ünnepélyes leleple- ‘

zése d. e. 11 órakor.
18. Hiharmegye évnegyedes közgyűlése d. e. 9 

órakor.
22. A nagyváradi iparos ifjak egyletének szüreti 

mulatsága a Fekete Sas termében.
Oktober 1. Előfizetés a »Tiszántúlra«.

7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.
9. Katonai lóvásár Nagyváradon. |

11. Katonai lóvásár Székelybidon.
,. 12. Katonai lóvásár Er-Miliályfalván.

ÚJDONSÁGOK.
tLnpniik eyyes «luinial a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-uteza,
Sonnen»irth-léle bazárban Fií-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisiiid-fo, 
Kutast I), papirkereskedésében l'ri-iitcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey dános fiiszerkereskedésében Körös-ntcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdö-ulcza.
Franki Mari tőzsde és liirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza. 
l'.gyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Készülődések a király fogadására. Ko­
lozsvárott és Zágrábban serényen készülődnek a 
király fogadására. Kolozsvárott hozzá kezdettek a 
diadalkapu felállításához. A díszítő-bizottság már az 
összes terveket elkészítette és kiadta a vállalkozók­
nak. A magánházakat is csinosítják. Egész Kolozs­
vár dolgozik, hogy a királyt minél méltóbban fogad­
hassák. Zágrábban a polgármester elnöklete 
alatt bizottság alakult, amely a király fogadtatása 
körüli teendőkkel v n megbízva. A bizottság elha­
tározta, hogy a király látogatásának emlékére 
érmékét veret. Külön bizottságok alakultak a város 
feldíszítésére, lakások nyilvántartására stb.

* Letartóztatott váltóhamisitó. Tegnap ; 
délelőtt a »N a g y v á r a d i lak a r é k p é n z- 
tár«-ból a vezérigazgató telefon utján egy rend­
őrbiztos kiküldetését kérte, mert egy paraszt­
embert kellett letartóztatni. Amint később ki­

derült, a letartóztatásnak egy hamis váltó ké 
pezle alapját, melyet a benyújtó ott akart ér­
tékesíteni. A váltón W a 1 n e r Ödön, megyéi 
alügyész mint kibocsátó, Csatári József 
Wurst ezég egyik alkalmazottja mint elfogadó 
szerepelt és harmincz azaz 30 forintról yo|; 
kiállítva 189"). évi deczember havi lejárattal \ 
letartóztatott atyafi a rendőrségnél előbb B a. 
logh Jánosnak mondta magát, beismerte, hogv 
ő állította ki a váltót, ő hamisította az aláírá­
sokat. Elbeszélte, hogy azért tette ezt, mert a 
megyei árvaszéknél egy kis pénze van, de mert 
kiskorú, nem tudja kivenni és a hitelezők nem 
hagynak neki békét. Mikor V a I n e r Ödön 
megyei alügyészt kihallgatták, aki megerősítette 
ugyan, hogy nevezettnek árvaszékileg kezeit 
pénzecskéje van és beszélt is neki valami vál­
tóról, kitűnt, hogy ő bizony nem Balogh János 
hanem K e I e m e n Károly. Mikor Kelemen 
látta, hogy a nevét tagadni nem lehet, uj val­
lomást tett. Elmondta, hogy Kötegyánba való, 
azonban Fugyivásárhelyen háza nagy földje van: 
beismerte azt is. hogy nyolez hónapig volt be­
zárva súlyos testi sértés miatt, de előbbi val­
lomását. melyet a váltóra vonatkozólag telt, 
visszavonta. Tagadta, mintha az aláírásokat ő 
tette volna. Azt a váltót találta az utcán. 
Természetes, hogy amennyiben II o v á n y i 
Géza, mit. a Nagyváradi takarékpénztár képvi­
selője kérte a megbüntetését. Wähler ügyész 
és Csatáry József'az aláírásokat hamisaknak 
jelentették ki. Kelement a rendőrség átk isértette 
az ügyészséghez.

* Fejérváry unokái. Báró Gerliczy deszki 
kastélyában szép családi ünnepély volt a napokban. 
Felesége, aki leánya a honvédelmi miniszternek, a 
múlt héten ikrekkel ajándékozta meg. Az újszülöt­
teket hétfőn keresztelte meg Dessen ffy Sándor Csa­
nádi püspök. Mint Írják, a báróné már teljesen fel­
épült és maga is jelen volt a szép ünnepélyen.

* József föherezeg köszönő távirata.
11 i m 1 e r Pál. a >. Tiszántúl« munkatársa. kit 
József föherezeg régóta ismer. László kir. her- 
czeg elhunyta alkalmából szintén kifejezte rész­
vétét a főherczegi családhoz intézett feliratá­
ban. A feliratra tegnap érkezeit, meg a távirati 
köszönő válasz, melynek szövege a következő:

(Szívélyes köszönetét mondok atyai szivemnek 
jóleső részvétéért. József föherezeg.'

* Elcserélt halottak. A Wiener Allgemeine 
Zcitung-nak jelentik Meránból a következő estet: 
Meránban egy orosz tábornok és egy berlini bankár 
felesége halt meg egy időben. A tábornok holttestét 
Rigába küldték el a rokonok, a meghalt bankámét 
pedig Berlinbe szállíttatták hozzátartozói. Amikor a 
koporsó Berlinbe érkezett, a gyászoló rokonokat 
fájdalmukban nagy ijedelem érte: a halott usz- 
szony helyett a felbontott koporsóban az orosz 
tábornok holttestét találták. Rémülten teltek je­
lentést s a távirati tudakozódásra kitűnt, bogy a 
vasúti szállító kicserélte a koporsókat.

* A keresk, és iparkamarai tagok vá­
lasztása. Említettük már, hogy a nagyváradi 
keresk. és iparkamarai tagok választása a köz­
pontban a jövő hóban megtörténik. Tegnap 
délután a központi bizottság tagjai a rendőr­
kapitányi hivatalnál revízió alá vették a vá­
lasztók névjegyzékét és azt. végleg megállapí­
tották. Mától kezdve 14 napi közszemlére te­
szik ki és ezen határidőn túl 8 napig lehet 
reklamálni azoknak, akiket esetleg kifelejtett a 
bizottság a lajstromba felvenni. A valaszta.- 
valószínűleg az idén is a »Fekete Sas« szálloda 
nagy termében lesz két szavazalszedő bizottság 
elölt. A vidékiek is erősen készülnek a válasz­
tásra. A központi bizottság tagjai, a kik tegnap 
délután az ülésen megjelentek, következők- 
Szlaril János iparhatósági tiszt, Huzella Byula. 
Altmann Izidor. Andriska Károly. Lang József, 
ifj. Tóth Ferenez és Bocskay Lajos.
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, A rondít trónörököspár Budapesten.
• rnánd román trónörökös és neje Bukarestbe 

utazásuk közben Becsből Budapestre érkeztek. 
valt' " " álvaudvaron a trónörököst a román konzul 
A ^ konzulátus személyzete fogadta, a kikkel a trón- 
éS k,^ néhány perczig barátságosan beszélgetett, 
ß-jd idő múlva a vonal továbbrobogott Bukarest 

felé.
* Ögyilkossági kísérlet miatt visszavont 

.1 Frmvesné bémertéri emeleti lakásáról 
tegnap különös módon eltűnt az arany óraja. 
Miután mást mint a cselédet, gyanúsítani nem 
lehetett, Terézt felkisérték a rendőrségre. 
gZÖr elmélkedni engedték a 
csak azután akarták vállalóra fogni, 
csakhamar --------- . .
lében t' 
őrizetleíi 
cséjére t'

. Elő- 
polgári«-ban és 

Azonban
,,..r fordulat állott be, mert az önérze- 
sértett leány a köténye madzagára, egy 

pillanatban felkötötte magát. Szeren- 
.szrevették és megmentették az életét. 

A panaszos úri nő értesülvén az esetről, azon­
nal visszalépett a panasztól és a tragikus for­
dulat hatása alatt még attól is elállott. hogy 
a nyomozást tovább folytassák.

* Ki építi a kőpárhuzaniinüveket J A ta­
nács tegnap délelőtt tartott ülésében vette tárgyalás 
alá a vízvezetéki telep, továbbá ezel álellenben a 
Knapp Ferencz és trsai tulajdonát kepező telkek 
megvédése czéljából építendő kőpárhuzammüvek el­
készítésére beadott ajánlatokat. Az árlejtés szerint 
legelőnyösebb a városra a Kissebesi társaság aján­
lata. mely szerint a vizmü-telep védelmére építendő 
kőgát mintegy 10.000, a Knapp Ferencz s trsai 
telkeinek védelmére szolgáló pedig mintegy 26 ezer 
írtba kerül. Minthogy időközben a vízvezetéki bi­
zottság a vizmii védelmére építendő gátnak a Wal­
ser Ferencz-féle czég állal való elkészíttetését hozta 
javaslatba, a tanács felülvizsgálta a költségvetéseket 
s úgy találta, hogy a Walser-czég a gát köbméte­
rét 12 fiiért köteles előállítani, mig ha az árlejtés 
eredménye alapján adatik ki a munkálat mintegy 6 
írtba kerül. Éhez járul még az a körülmény, hogy 
az eredetileg tOO méter hosszban tervezett gátat a 
változott körülmények folytán 400 méterre kell ki­
építeni, mely esetben a vízvezetéki vállalat egység 
árai szerint 16 ezer írtba kerülne a munkálat, va­
gyis 6 ezer írttal többe; továbbá még az is, hogy 
a kissebesi társaság a Knapp-féle gátat i- olcsóbban 
vállalta az esetre, ha mindkét munkálat neki adatik, 
a mely különbözei 2000 irtot tesz ki. Ezen indo­
kok figyelembe vételévet azt javasolja a tanács a 
közgyűlésnek, miszerint mindkét párhuzamom kiépi- 
telését a Kissebesi társaságnak adja ki vállalatba.

* Megyei mérnöki állás rendszeresítése. 
Biharniegye alispánja a községi közlekedési köz­
utak műszaki szolgálatának együttes ellátására 
egy mérnöki állást rendszeresített, évi 1600 frt 
fizetéssel. — A szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyek folyó évi szeptember hó 30-áig adandók 
be az alispánhoz.

* Baleset a hadgyakorlaton. A Körmend 
táján jelenleg folyó lovassági hadgyakorlatoknál sze­
rencsétlenség történt. Egy lovassági roham alkalmá­
val ugyanis a 7-ik huszárezredből egy ló fölbukott 
s az utána jövők mind egymásra estek. Ilarmincz 
huszár és két tiszt sérült meg többé-kevésbé.

A Szeless-család nem nagyváradi. A 
Jenő kir. herczeg váltója folytán híressé lelt 
Szedess Etelka, álnévén Simonsich Béláné után 
Nagyvárad város polgármesterénél is kérdezős­
ködött a budapesti vizsgálóbíró s azt kérte bi- 
z°nyittatni, hogy Szeless Mihály »de KissJacz« 
ki az egyik leányának keresztlevele szerint itt 
'*• Heg. Supersedem Judic. sequ. Consiliarius 
T(Jlt, ide való illetőségű magyar honos volt. A 
Puhatolás azonban oda vezetett, hogy Pestine- 
gyei illetőségűek, a hol t. i. Szeless Mihály a 
Provizórium alatt alispán volt.

* Villám a templomban. Kolinbau óriási 
vihar dühöngött sűrű villámlással és mennydörgéssel. 
A templomban épp reggeli misét tartottak s a pap 
befejezte Mialyánkját, mikor villámfény világította 
meg a templomot, közvetlenül rá pedig oly hatalma­
san dörgölt az ég, hogy a templom falai beleresz­
kettek. A villáin beütött a templomba, ■mire 
óriás pánik támadt. Sokat a villám elkábitott, 
számos gyermek megsebesült. A félelmet és zavart 
csak nagy nehezen sikerült lecsillapítani.

* Élve feloszlásnak indult nő. Tegnap 
előtt éjjel a Lászlómalom mellett folyó Pecze- 
partról fájdalmas nyögéseket hallottak a járó­
kelők. Amint odamentek, meglepetve látták, 
hogy egy nő fekszik a vízben és úgy néz ki, 
mintha haldokolnék. Borzadva emelték ki az 
iszapból, mert a feje már oszlásnak indult és 
undorító volt. Fodor Julcsának hívták és állí­
tólag borzi illetőségű elzüllölt csavargó volt. 
Haldokolva szállították be a biharmegyei köz­
kórházba, ahol tegnap hajnalban meg is hall. 
Az orvosrendőri bonczolatot valószínűleg ma 
tartják meg.

* Eljegyzés. E n g e 1 Viktor belényesi jó- 
nevü fakereskedő tegnap este tartotta eljegyzé­
sét özv. Goldberger Sámuelné kedves és

1 művelt leányával. Jankával.
* Apácza, mint korcsniaczégér. Említettük, 

; hogy a Vili, kerületi elöljáróság kérdőre vonla Sver- 
I teczky Gáspár budapesti vendéglőst azért, mert prá- 
j ler-utezai korcsmája czégtáblájára egy korsó sört és
• tormásvirsllit vivő apáczát rajzoltatott. Sverleezky 
í vonakodott elöljáróság! felhívásra eltávolítani a kü- 
I lönös ezégért s mert az elöljáróság nem talált tör- 
1 vényes alapot (?) ebben az ügyben való eljárásra, 
l áttette az ügyel a rendőrséghez, hogy az esetleg 
' mint kihágást bírálja el a dolgot. A törvény azonban 
; a vallásos tisztelet tárgyának nyilvános meggyalázása 
I által okozott közbotrányról szól, amely kihágás a 
■ bíróság s nem a rendőrség elé tartozik. A rendőrség
• se tudott mit csinálni (?) Krizsán Mihály papnö­

veldéi aligazgató panaszával. Végre felszólította Sver- 
teezkyt a czégtábla eltávolítására. Sverleezky ez ellen 
tiltakozván, szóbelileg kihirdetett végzéssel kötelez-

i lék, hogy három nap alatt távolítsa el a táblát. 
I Sverleezky ez ellen fellebbezést jelentett be. Kiván- 
I csiak vagyunk, hogy ennek a korcsmánknak meddig 
| szabad még a vallásos érzületet felebbezések czimén 
' profanizálni.

i * Felfüggesztett írnok. Szunyogh Péter 
I alispán, mint a vármegyei fegyelmi bizottság 
I elnöke, tegnap délelőtt Dobozy Mihály I-ső osz-
• Iáivá Írnokot viselt állásából felfüggesztette.
i
I * Hullaszállitás. A Félixfürdőben f. • hó 
i 9-ikén elhalt Gardner Jánosné hullájának Ej szt.- 
! Annára (Aradm.) leendő elszállítását Biharniegye 
i ,.i alispánja engedélyezte.

* Uj gyógy tár. Dr. Popovics György vár- 
j megyei helvettes főorvos az Okany községben
; felállított s Hanták Ferencz tulajdonát képező 
I gyógyszertárat a napokban megvizsgálta s mi- 
| után azt teljesen rendben találta, a közforga­

lomra nézve megnyitottunk jelentette ki.
* Névváltoztatás. Kőim Ignácz és fia Ber- 

náth nagyváradi lakosoknak a belügyminiszter 
megengedte, hogv vezetéknevüket »Kardos«-ia

i változtassák át.
* RENDŐRI HÍREK. Félig meztelenül az 

lltezáll. A nagypiacz.i komédiások összekaptak és 
Gottfried Miksa a dühtől annyira megfeledkezett ma­
gáról, hogy teljesen letépte felső testéről az inget, 
így került a rendőrbizlos elé kihallgatásra. • ■ Vé­
rengző kőműves. Egy bádogos segéd tegnap dél­
után véres fejjel ment panaszra Körözsi nevű kő­
műves ellen, mert kedden egy késsel megszórta, 
tegnap meg egy léczel dobott, a fejére, amitől el­
bontotta a vár. A vérengző kőművest letartóztatták.
— Megtámadott sakter-jelölt. Klein Emánuel 
nagyváradi metsző-jelöltet még a múlt héten, amint 

Váralján a Peczehidon akart keresztül menni, mes­
terlegények támadták meg. Homokot szórlak a szeme 
közé és a földre teperve, elverték. Azóta ő maga 
nyomozta a támadókat, de mert rendőri tudománya 
cserben hagyta, tegnap a valódi rendőrséghez for­
dult, hogy csípjék el az ismeretlen merénylőket.

Vonatok érkezési és indulási ideje
ISfiö. maiim 1-tól.

Érkezik :
Budapestről 2-12, 7-0«, 

1-4«, 7'15, 342.
Kolozsvárról 2'19,10'44, 

11.17, 8 00, 838.
Szegedről 8'30, 9'82, 5'30.
Aradról 9'82.
Vaskóh-Belényesröl 1105, 1 

909.
Gyoma-Kótról 10 05, 8'00. 
Érmihály fal várói 810,9'14 
Szent-László és Félix für- I 

dőből 8'15*, 10 10,3 37*, 
6'20, 8'5ő, 10 54*

Indul:
Budapest felé 2'26, 8.48. 

11'04, 11'32, 2 22.
Kolozsvár felé 2'20,7'18, 

2-06, 3'58, 1205.
Szeged felé 4'25, 7'30, 

10'20.
Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé4'25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Errnihály falva felé 6'45,4'85. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40* 8 39, 2'05* 
4 45, 7'20, 9'19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

EGYLET.
Visszaküldött alapszabályok. A sarkadi 

ifjúsági egyesületnek a belügyminisztériumhoz 
jóváhagyás végeit felterjesztett alapszabályai 
oly utasítással küldettek vissza, hogy azokból a 
bírságokra vonatkozó intézkedések kihagyan- 
dók. mert magán egyesületek pénzbírságok ki­
szabására jogosítva nincsenek.

Irodalom és művészet.
Léderer Dezső hangversenye.

Városunk szülötte, a kiváló művész: 
Léderer Dezső tegnap Nagyváradra érkezett. 
Ide jövetelének czélja, hogy az október elsején 
megtartandó hangversenyéhez egy női működő 
tagot kérjen fel.

— »Katholikus egyházi zeneközlöny.« 
Megjelent a folyó évi II. évfolyamnak 10-ik 
száma a következő érdekes tartalommal: A ró­
mai chorál éneklési módja. Az ünnepélyes szent 
mise áldozat (folytatás). Az egyház nyelve. Is­
tentiszteletek rendje október hóba. Ismeretek 
tára (folytatás). Zeneirodalom. Irodalom. Vegye-

i sek. A mellékleten: Sabbato in vigília Pente- 
j costes (Pünkösd vigíliáján.) De processione in 
I Festo Sanctissimi Corporis Christi (Urnapikör- 
I menet). — Előfizetési ár: egész évre 1 frt 60 
! kr„ félévre 80 kr. Előfizetések a Pesti könyv­

nyomda részvénytársaság hangjegymetsző osz­
tályába (Budapest, Hold-ulcza 7. sz.) küldendők.

— »Politikai Hetiszemle.« A folyó évi 
szeptember hó 8-án megjelent 36-ik számnak 
tartalma a következő: Vezére,zik: Látszólagos 
akadályok, irta B. 'Belföld: Agliardi és Bánffi, 
irta Veritas. Külföld: Szedán, irta Székely

j Sámuel Társadalom: László királyi herczeg 
I halála, irta Sz. S. Közgazdaság: A mezőgazda­

sági kiállításról. Tőzsde és pénzügy. Millenium: 
A kiállítás. Irodalom : A romanticzizmus halála, 
irta dr. Császár Elemér. Művészet. A hétről.

»Herkó Páter*. A folyó évi szeptember 
hó 8-án kiadott 36-ik szám, mint rendesen, gazdag 
változatos, élénk tartalmú. A szöveg, az élezek és 
adomák, igen sikerültek. S az illusztráeziók hason­
lóképen nagyon jók. Már maga a czimkép is való­
tlan ötletes és különösen alkalomszerű. Tudniillik a 
középen ül a nő. kezében jegyzetek, szájában czi- 
garella, a négy sarkon pedig négy férfiú: gyerme­
ket füröszt, azt eteti s főz és vasal: Íme anőeinan- 
ezipáezió! — A különben is egyetlen katholikus 
élczlapot melegen ajánljuk a t. olvasó közönségnek. 
Előfizetési ára egy egész évre csak + frt.
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SZÍNHÁZ.

A varázs hegedő
és

A cremonai hegedős.
Offenbach közkedveltség!!, fülbe mászó mu­

zsikájában volt ismét alkalma gyönyörködni a 
meglehetős gyér számú közönségnek. Tele 
dallammal vidám temperamentummal kellemes 
álomba ringatja a lelket, eszébe juttatja az em­
bernek Madách szavait:

Ha dalt hallok ds zenét
Nem hallgatom a Szűk korláta szót 
De a hang árja ringat mint hajó .
S agy érzem, mintha álomban feküdném 
S a rezge hangon messze múltba szállnék.

A szereplők becsülettel megállták helyüket 
Csatár érzéssel játszott s énekelt, Sz a th­
ru á r i Rózsika kedves volt, Sugár Aranka éneke 
mint máskor is, tiszta s élvezetes volt.

* *
*

A cremonai hegedűs zenéjét először hallotta 
ma a váradi színházban a közönség. Hubay ne­
vét pár évvel ezelőtt szárnyaira vette a liir s 
alienor-ját úgy üdvözölték mint a magyar zene 
diadalát, hódítását az opera terén. — Kétség­
telen, hogy úgy a szerző, mint a közönség né­
mileg csalódott. — De hál a kit szivén fog a 
dal varázsa, hiába zárja be ajlait, lelkében for­
rongnak, kergetőznek a dallamok, áriák, melyek 
bubája ellenállhatlan erővel kényszeríti az em­
bert az alkotásra. Hubay újabb kísérlete a 
Cremonai hegedűs. A szöveg, melyet vá­
lasztolt kiválóan alkalmas zenésitésre. — Es 
megvallom ismét csalódni kellett.

Voltak pedig abban a zenében szép dal­
lamok, merész átmenetek, dissonomiák, wág- 
neriák. de egy egységes alapérzelmet hiába 
kerestünk. Sőt mondhatni kizavart az egységes 
hangulatból ennek a zenének heterogén alko­
tása. Zűrzavaros lelkiállapot tolmácsa az. sehol 
egy nyugvó pont, folytonos változása a hangu­
latnak. mind oly tényezők, melyek elárulják 
ugyan a mesterben az erőt, de egyszersmind a 
thematikus szerkezeit hiányát is.

Az opera zenéje határozottan nehéznek 
mondható. Ep azért elismerés illeti az éneke­
seket, úgy, mint a zenekart, mely valóban 
nagy munkál végzett s karmesterét méltán 
dicséri.

Réthy Laura az ö szingazdag csengő 
hangjával, M e z e y az ő magas tenorjával 
egymásnak méltó partnerei voltak; Huny a- 
dynak kissé fátyolozott s vibráló hangja mö­
götte állt jóval sikerült játékának. Az operának 
legkedvesebb pontja kétségkívül ama szép C 
moll hegedű szóló volt, melyet Krüger Károly 
finoman s érzéssel játszott, úgy, hogy a közön­
ség tapsaira ismételnie kellett. (dr.)

Balassa Jenő jutalomjátéka.
>MI történt az éjjel* czimü vígjátékot 

Balassa .lenő kedvelt színészünk jutaloinjáté- 
kára ma adják elő a színkörben. ■ - Bisson 
eme legújabb vigjáléka iránt, melyben színtár­
sulatunk összes vígjátéki személyzete közremű­
ködik igen nagy érdeklődés nyilvánul: 
azért tehát ki magának egy igen érdekes estét 
kíván szerezni s azt — akarja, hogy egy igazi 
művész alakításaiban gyönyörködhessen, az 
menjen el ma a színházba. Balassa Jenő ju­
talomjátékára '.

A »Czigánybáró«.
It. Réthy Laura jutalonijátéka.

Strausz .1. zenekirály eme világhírű ope­
rettéje nem kevés pihenés után végre ismét 
előfog adatni a nagyváradi színkörben. Igazán 
nem tudjuk, hogy miért viseltetett az igazgató­
ság eme darab iránt oly mostohán. Evekkel 
ezelőtt a Czigánybáró előadására nemcsak 
hogy jegyeket nem lehetett kapni de még 
az udvarra sem lehetett beinemenni, any- 
nyira telve volt az a kellemes zene iránt ér­
deklődő közönséggel. Hétfőn fog megismételtetni 
e darab. S nem fogunk túlozni, ha a közön­
ségnek egy örökké emlékezetes estének Ígérjük 
a Czigánybáró előadását, melyet gyönyörű han­
gú primadonnánk R. Réthy Laura asszony 
választott jutalomjátékául.

Ää regeny-csaknok.

A ‘bog'árhegyesi szerkesztő.
Víg elbeszélés - - 8

Irta: Várony Gyula.
(Folytatás.)

Lehel. Nyomatunk 10,000 . . .
— Nem oly sokat! — vágott szavamba a 

kereskedő.
— Tehát 5000 előfizetési felhívást. Már 

egyszer próbáltam (hogy óriási kudarccal, böl­
csön elhallgattam!), s igy bátran mondhatom, 
hogy az összes költségek nem rúgnak többre 
kilencven forintnál. Az Írói honorárium azon­
felül tiz forint.

Zzeniális eszmémért megöleltek, s a ho­
noráriumból, tekintettel a függetlenségi elvek 
szegénységére, hat forintot lealkudtak.

Délután ugyanaz a deputáció hozta el a 
94 forintot, s most a lap vezérirányát és az 
alapítás módozatait részletesebben megbeszéltük. 
A hírlap szellemét a függetlenségi kör fogja 
sugalmazni, mely az első, s úgylátszik, az utolsó 
tőkebefektetést eszközölte. Dolgozótársam lesz 
a kerület középponti választmánya, a vidéki 
összes fő- és albizottságok és minden józan 
gondolkozása polgár.

Kijelentésnek nem volt rósz, de egyálta­
lában nem nyugtatott meg.

Szeretném a dolgozótársak részletesebb 
névsorát.

Ott lesz, öcsémuram, a főtanitó, az al- 
taniló, a jegyzősegéd. Ezek világ kezdetétől 
mindig hírlapba dolgoztak. Akad aztán más is. 
A Fölhívásban« nemcsak előfizetésre, hanem 
dologra is meginvitálja a puplikumot. A tömeg 
szereli, ha olvassák a nevét.

Sándorbácsinak a tanítókra, segédjegyzőkre 
és a tömegre tökéletesen igaza volt.

Elhatároztuk, hogy a lap úgy jelenik meg. 
ha elégséges számú megrendelő érkezik. A párt 
kasszája több költséget nem bir meg. A fölösleg 
mind az enyém lesz.

Éppen a lap alapítás korszakát, ősz elejét 
éltük. Nagyhangú, mindent Ígérő fölhívást fo­
galmaztam. Kilátásba jielyeztem, hogy az egész 
megye erkölcsét és társadalmi nyomorúságát 
meg fogom reperálni. E szizifusi munkában 
valószínűleg segítségemre lesznek: .lókai Mór, 
Mikszáth Kálmán, Komócsi, Horváth és Schwarc 
Gyula, a Petőfi- és Kisfaludi-társaság babérko­
szorúsai. sőt nem lehetetlen, hogy az akadémia 
halhatatlanai is. Emlegettem és ígértem, amit 
csak emlegetni és ígérni szokás, ha madarat 
akarnak tömegesen lépre csalni.

S mindez egy évre négy forint' Hallatlan 
olcsó!

\ kiadóval megbeszéltem már a dolgot. 
Ila 5(H) előlizető jön. s lesz hirdetés. Í00 forint 
tiszte! éld íjam maradhat. 300 praenumeránsnál 
csak 100 forintra számíthatok; 250-nél minden 
szám után egy regálitásra.

Szeptember elején küldtük cl a fölhívá­
sokat. s a lap első számát október első vasár­
napjára ígértem.

Számítottam a napokat, mikor jöhet az 
első utalvány a vidékről, s közben lestem aj­
tómat. mely a helybeli megrendelők százait, 
bocsátja be.

A függetlenségi kör a tőkebefektetés fejé­
ben tiz évig ingyen példányt követelt. Beírtam 
a tiszteit példányosok közé, hol már a két 
tanítónak és a jegyzősegédnek neve feketéiéit.

Három hét alatt jött helyből ötven. vidék­
ről tizenöt előfizető. Valamennyi forintot küldött 
újesztendőig.

A hatvanöt forinton kívül kaptam még 
vagy kétszáz levelet, melyben sürgős fölvilágo- 
sitást kértek olyan dolgok iránt, melyek a 
szétmenesztett programúiban nem foglaltattak. 
Némelyik nemcsak kérte, de követelte is a 
fölvilágesitást, s valamennyi a kedvező választól 
tette függővé előfizetését.

Eg felé állt a hajam, midőn elgondoltam, 
hogy e tenger választ egymagámnak kell meg­
írnom. Gondoltam, hogy úgy 5000 példányi bő­
víteti és megmagyarázott programmal nyomatok, 
de a függetlenségi kör kitagadással fenyegetett.

Eltökéltem tehát, hogy a 200 levélre 
egyenként telelek. A bélyeg éppen elfogja vinni 

irói honoráriumomat, de hát máskor is d()i 
goztam én már ingyen, fts az elvek szentségé 
semmi volna?!

Szégyelni kezdtem magamat. Fogtam a 
tollat, s két hétig éjjel-nappál irtain, közben a 
személyes látogatóknak adogattam, hol rövid 
hol bő feleletet, amint reményem nyílt az elő 
— vagy nem — előfizetésre.

Az első levél a következőt tartalmazta:
»Tisztelt Szerkesztő úr!

Lapja irányával nem vagyok teljesen tisz­
tában. Váljon közölni fog-e közgazdasági cikke­
ket is? Ha igen, s kiváló figyelmére fogja mél­
tatni a Schweiger-féle műtételek vegyi össze­
tételét és talaj ráhatását, úgy nem vonakodnék. 
Választ kér

Ludason, 188,3. szept. 9. Kovács József 
ispán.«

»Nagys. Kovács József, ispán úrnak —. 
Ludason.

Nemzetgazdászati törekvéseitől teljesen át­
vagyunk halva mi is, s a Schweiger-féle mü- 
keverékről a második számban feltűnő cikket 
fog olvasni. Tisztelettel a

»Bogárhegyesi Híradó" szerkesztősége«
A második levelet br. Ködmönössy pusz­

tájáról a tanító irta.
»Mint komoly tanférfiú, minden jóravaló 

irodalmi vállalatnak lelkes pártfogója vagyok. 
Társadalmi cikkei kétségen fölül át fogja ölelni 
a tan- és nevelésügyöt is. Váljon a nevelészel- 
ben Óverberget-e. vagy Bazedovot fogja követni? 
Praenumeráciom ettől függ.

Varga János, tanító.«
A kujon nem irta meg. melyik világhírű 

nevelőt óhajtana általam követtelni. Két napig 
tudakozódtam a városban a pusztai tanító sze­
méivé és elvei után. Csupán annyit tudtam 
meg. hogv a boritalt nagyon szereti. Ehhez 
szabtam a felelet.

»Nagys. Varga .1. tanító úrnak kint a 
pusztán.

Óverberg és Bazedov örökbecsű műveikben 
a szeszes ital kellő használatát is a nevelés 
fontos tényezőjéül tekintvén, munkálataikat 
annak idején kellő méltatásban lógjuk részesí­
teni. Uraságod anyagi és erkölcsi támogatására 
számit a »B. 7/.« szerkesztősége.«

Az ispán egy hét múlva forintot küldött, s 
nekem meg kellett gyártanom a Schweiger- 
féle műtelekről a cikket: a tanító újabb le­
véllel zaklatott, melyben az említett dologról a 
könyvek lapszámait kéri sürgősen tudatni.

Mélységesen hallgatók. Küldött egy harma­
dikat is, melyben a másodikat reklamálta. Hogy 
ne rabolja drága időmet tovább, találomra, 
levelező lapon azt feleltem, hogy üsse föl a 
huszadik kiadások 1257. és 1589. lapjai.

Félelmem teljesült. Újra irt, hogy küldjmn 
meg neki az idézett müvek emlegetett kiadá­
sait, mert az első kiadásokban sem bor. sem 
annyi lapszám nincs. Személyes tiszteletével i> 
fenyegetett, de egy árva, krajcárt nem küldött-

A harmadik levél Barátidról jött, mely b- 
től épen tiz mérföldnyire esik. Az uradalmi 
kovács fogalmazta. 

»1 
szolt hozzánk is 
munkatársi mim' 
dalmi 
utáni 
zálás.

A szerkesztőség serkentő hangja elhallaí- 
s egy friss hírrel nem késem 
légemet bebizonyítani. Azimi- 

korcsmában ezelőtt három héttel dc- 
félegykor kezdetét vette a szokásos pity 

(Folyt, kővé

T ÁV IRATOK.

László föherezeg lei ne lése.
Budapest, szept. 11. (Saját tud. tá'.i 

A temetésre meghívott vendégek délután 
három órakor kezdtek gyülekezni.

A budai Albrecht-ultól kezdve tel egí
szén a Zsigmond-kápolnáig ezernyi in<T
ezernyi ember állt, sorfalat képezve. 
A fogatok, melyek a meghitt vendegeké 
hozták, tekintettel a gyászra, igen
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• i voltak Az urak mind fekete disz- •'/priicK
hában jelentek meg, kivételt csak a ka- 

-íz udvari alkalmazottak díszes tónak ts
„„venriibái képezlek.

Nagy feltűnést kellett az angol főkon- 
.U1 államfrakkja, telehintve rendjelekkel. 
/l Á herczegprimást, Schlauch bibornokot 

■ Lobkovitz tábornokot a fővártán álló 
diszörség nagy tisztelgéssel fogadta.

Midőn a király képviselője, Olló kir.
herczeg és a királyi család többi tagjai 
elhagyok a palotát, a diszörség szintén 
dobpergéssel és zászlóhajtással tisztelgett. 
A közönség mély tisztelettel köszöntötte 
az oly mélyen lesújtott család tagjait, de 
mindenütt felhangzott az elkeseredés han­
gos kifejezése, hogy Bánffy Dezső báró 
miniszterelnök ezúttal is távollétével tün­
dökölt.

Háromnegyed négy órakor jelent meg 
a papság. Elől a plébánia keresztet hord­
ták. melyet a segédkező papok hosszú 
sorozata követelt. A prímást, ki teljes 
bíborban jelent meg, több apród követte.

A prímást mindenki mély meghajlással 
fogadta.

A prímás körül teljes ornátusban állt 
Csúszka érsek, Steiner, Dezsewffy, Hold- 
házy püspökök, kik a legmagasabb ura- 
ságok megérkeztéig csendesen imádkoztak. 
A papság mögött az énekesek foglaltak 
helyei.

Pont négy órakor vezette be Forinyák 
altábornagy, mint Hohenlohe herczeg cs. 
és kir. főudvarmester megbízott helyettese 
a legmagasabb uraságokat, kik a főoltár 
melletti padsorokban foglaltak helyet.

Legelőször lépett Ottó cs. és kir. her­
czeg. mint a király helyettese. Fiáiig jött 
megtörtén József kir. herczeg ki a tábor­
noki uniformist viselte; karján vezette a 
talpig gyászba öltöztetett Kioldd kir. her- 
czegaszonyl. ki után kellős sorokban 
haladlak a királyi család tagjai.

Alig hogy elfoglalta az udvar helyét, 
a herczegprimás megkezdte a gyászszer­
tartást.

Circum dederunt! — kezdő a prí­
más, mely szavakra a hangos zokogás 
volt hallható. Az anya kétségbeesett sí­
rása volt az, ki drága fiát többé nem 
láthatja.

A circum dederum után a prímás a 
birye eleysonl mondta el, mire a kopor­
sót minden oldalról beszentelte.

A czeremonia utolsó fázisa alatt egy 
nemes apródét heves rosszullét fogott el.

A prímás könnyektől elfolylott han­
gon még egy utolsó áldást hint a kopor­
sóra és a szomorú szertartás véget ért.

A prímás meghajol a főoltár előtt, 
áldást hint a gyászba borult család felé 
18 és ezzel papjai közzé vonul.

Ekkor Loebenstein udvari tanácsos 
’n* az inasoknak, kik feltett süveggel a 
koporsóhoz lépnek és felemelik azt.

A menet megindul. Elől az udvari 
urak, utána Dogsisch esperes plébános 
az egyházi segédlettel és egy kamarai 
írnok.

Utána lép Forinyák altábornagy, kit 
Ilimmel alezredes követ.

A család azonban nem mozdul he­
lyéről és csak a mikor a koporsó már a 
templomból eltűnt, ekkor hagyta el az 
udvar is a helyei.

A kriptába Császka érsek végzi el a 
szertartást. A kripta bejáratánál az egész 
udvar áll.

Le a kriptába csak Forinyák tábor­
nok és Ilimmel alezredes kísérték a ko­
porsót. Már-már véget ér a beszentelés, 
a mikor József Ágost kir. herczeg is le­
megy. hogy búcsút vegyen testvérétől.

Ekkor Forinyák tábornok, Bogisich 
esperes plébános felügyeletére bízza a ko­
porsót és a gyülekezet szétoszlott.

A nyitrai választás.
Bpest, szept. 11. (Saját tud. távirata.) | 

Tudvalevőleg a nyitrai választás ellen 
azok a választók, kiket Szulyovszky 
basáskodása elütött szavazói joguktól, 
hatalmas kérvényt nyújtottak be a képvi­
selő-házhoz. A petíció sors utján negyedik 
bíráló bizottságnak adott ki, mely azon­
ban az ülések korai elnapolása következ­
tében még nem foglalkozóit a nyitrai 
mandátum kérdésével. Mint értesülünk a 
képviselőházi tanácskozások megkezdése 
után azonnal összeül a negyedik bíráló 
bizottság és a Janils megválasztatása 
elleni kérvény érdemleges tárgyalására 
kitűzi a határnapot.

A szerb király házasodik.
Belgrad, szept. 11. (Saját tud. táv.) 

í Natália királyné Biarritzből e hó vége 
■ felé Belgáidba jön. de csak néhány na- 
' pig marad itt. azután ismét Biarrilzba 

tér vissza. A király házasodásinak hire 
még komolv politikai körökben is napok 
óta el volt terjedve. Az egyik verzió sze­
riül orosz nagyherczegnőről volt szó. má­
sok szerint a hesseni herczegnővel való 

j házasság terve valósulna meg.
Állítólag a czár is beleegyezését adta 

volna, de csak azon teltétel alatt, hogy 
Milán állandóan Parisban marad. Erre 
vezetik vissza Milán költözködését és azon 
elhal ározását, hogv többé nem tér vissza 
Szerbiába.

Magyar-szerb vámkonfliktus.
BÓCS, szept. 11- (Saját, tud. táv.) 

A külügyminisztérium jegyzéket intézett a 
bécsi szerb követséghez, a melyben érte­
síti. hogy a szerb sertéseknek Olaszor­
szágba való bevitelét Magyarországon ke­
resztül újra megkezdhetik. Ez az első 
lépés a konfliktus elsimítása felé, a mely­
nek teljes megoldása legközelebb várható.

Közgazdaság.
A .szőlőeltartásnak egy uj módja.

A szőllő új eltartási módjáról következőket 
közöl egy német kertészeti lap a »Handelsblatt 
für den deutschen Gartenbau«.

Paris környékén, főkép Thomery-etrgenteuil, 
Konflans, Mirecourt és Andrésy-ben a szőllő- 
mivelés igen nagy kiterjedést nyert. Csak az 
első helyen említett község termel évenként 
3 millió kilót. A szőllőmivelők természetesen 
mindent elkövetnek, hogy gyümölcsüket minél 
tovább frissen eltarthassák, mert ára télen és 
tavasszal igen magas. így utóbbi években Szep­
tembertől Novemberig 2—4 Februárban 8, s 
April és Májusban 12—14 frankkal fizették a 
legjobb fajok kilóját. Ezen rendkívüli áremelke­
dés leginkább bizonyítja, hogy a szöllő eltartása 
nagy nehézségeket okoz s az e körüli eddigi 
eljárás még igen tökéletlen.

Francziaországban tehát ez irányban foly­
tonosan kísérleteznek s a kísérleteknél már is 
kitűnt, hogy a szeszgőz a legkedvezőbb t ered­
ményre vezetett arra nézve, hogy a gyümölcs 
meg ne penészed]ék.

A múlt 1894. évi október 31-én ismételték 
a kísérletet ekképpen. Három egyenlő szekrény­
ben gyaluforgácsot raktak egy fajú s egy érésű 
fürtöket. Az egyik zárt szekrénybe 100 centi­
gramm 96 fokú szeszt tettek, a másik két tar- 
tány egyike nyitva, a másik zárva hagyatott, 
de szesz nélkül. A három szekrényt elhelyez­
ték egymás mellé egy igen nedves pinezébe, 
melynek állandó hőmérséke 8—10 Celsius volt. 
A nyitott, de még inkább a zárt szekrényben 
a fürtök megpenészedtek s teljesen elromlottak, 
ellenben a szeszezetben egészen ép és egészsé­
ges maradt a szőllő.

Az eljárás láthatólag igen egyszerű. Min­
den hely, mely egyenlő alacsony hőfokkal bir, 
alkalmas az eltartásra. Elég, ha a szőllőt azon­
nal leszedés után lehetőleg jólzáró tartányokba 
rakjuk, s ezekben szesszel telitett levegőről gon­
doskodunk. A szesz nem sokba kerül, kísérle­
tek szerint 100 centiliter 96 fokú szesz leszáll 
két hónap alatt 28 centililerre s illetőleg 60 
fokra. Legczélszerübb a szekrényeket deszka- 
polczokkai ellátni s ezeken a fürtöket gyalufor- 
gácsra elteregetni.

Francziaországban ez idén nagyban foly­
tatják a kísérleteket.

Nagyvárad. 1895. szeptember
Rimler Pál.

Elesdi vásárok. Kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy szeptember 
19-ére és 20-ára eső élesdi országos vásár 
ez évben kivételesen szeptember 26-án és 
27-én tartassák meg.

Őszi gyümölcsvásár. Az országos ma­
gyar gazdasági egyesület állal rendezett őszi 
gyümölcsvásár iránt az érdeklődés igen élénk, 
óriási mennyiségű készletet jelentenek be, me­
lyek a kiállított minták után a rendezőség köz­
vetítésével szabott árakban rendelhetők meg. 
Ezenkívül kicsiben a helyszínén is történik el­
adás. Ez idő szerint kaphatók a következő gyü­
mölcsök : csemege szőlő, sárga dinnye, még pe­
dig canlalup, orange, portugálé, ananász és 
turkesztán, császár körte, őszi baraczk, továbbá 
linóm téli körte és alma fajtákból minta után 
nagyobb megrendelések teljesíthetők. Minden 
érdeklődőnek közelebbi felvilágosítást ad és a 
vasár tervezetét megküldi az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület titkári hivatala. (Budapest, 
Köztelek.)

Nagy váradi li éti vástí r.
— Szeptember 10. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
szeptember 3-ik napján tartott vasárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 5.70—5.40'— Kétszeres búza
—450. Bozs 4'80—440. Árpa 5.90—4'70, 

Zab 5.40.—5.20 Tengeri 7.00—7'20 Borsó 14 — 
Lencse 16'—Bab 9.20. Köleskása 13'— Bur- 
g.mya 3.80. Lángliszt 12— Zsemlyeliszt 11.— 
Fehérkenyér liszt 10.—Barnakenyér liszt 8'— 
Széna fuvarral 3.10. Szalma fuvarral 1.65 Sza­
lonna 54.—. 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150
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kgrm. alom-sziliina 0-t kr. I köbméter tűzifa, 
bikk ;}•—. tölgy 2'70, cser 3’20. 1(X) kiló marha­
hús '»ÍV • Öntött gyertya 54' . Lámpaolaj 
Fj()- . Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 26, 
szilvapálinka 80, szesz 95. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 26’-—-, olvasztott fa- 
gyu.34-—, szappan 2 ? , birka gyapjú , - .
magyar gyapjú . Egy hektoliter ó-bor 10.— 
uj-bor 30-—, mész 090, kemény faszén l‘5O 
puha faszén —, kendermag 11'-, köles 8'5(1 
repcze 10'—, dió 17'50, mogyoró , aszú 
szilva 13--. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 64, sertéshús 56, juh-hus 34. ve­
res hagyma 16. fog-hagyma 32. bors 1'40, pap­
rika 1'6Ö barna kenyér 08. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny 1 mm. Luczernamag 
—. frlig, I mm. Lóhere '—1 lllin- .
Burgundi —.

Marha ártáblázat 1895. szept. 10-ről: 
Egy pár első rendű jármas ökör 300' egy 
pár másodrendű jármas ökör 270-—. egy pár 
harmadrendű jármas ökör 160'—, 1 pár fejős 
tehén 150'—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 80'—, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 68--, 1 drb. veres 
borjú 08.50, 1 drb. fél éves borjú 28'- . I drb. 
egy éves borjú 40' , két éves borjú o2'—. 1 
drb. hízott sertés ' 1 pár fél éves sertés
—•—, 1 pár egy éves sertés — '—, 1 par két 
éves sertés —'—, egydrb. jó igásló 60-.... 1
pár ökörbőr 21'---- , egypár tehénbőr 16——, .
borjúból1 5'8(t, 1 pár lóbőr 8. . 1 par juh
bőr 2.40.

Forgalmi kimutatás 1895. évi szept. h<> 
10-ről: Tiszta búza körülbelül 1700 hltr, kétsze- : 
rés búza UMX) hltr, rozs 1500 hltr. árpa 400 hltr j 
zab 500 hltr. tengeri 200 hltr, burgonya 2700 
hltr. Lábas jószágok: Hízott .-értés mintegy 00 ' 
drb, fóliázott 0. . sovány —. süldő 000, ma- j 
lai-z 0(10, hízóit marha 50, jármas ökör 71)0, : 
fejős tehén 380, borjú 310. bivaly 00. juh es 
bárány 340. ló 290.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. szept. 10.

Budapest, szeptember 10. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
bőven kínállak, a véfelkedv igen kedvező volt és 
szilárd irányzat mellett 3n.0(H) q. hazai búzát 21 „. ■> krral 
tartott árakon vásároltak.

Tiszavidéki uj 200 q. 82 k. 6.55 Irton.
Idegen búzákban: nem volt forgalom.
Bozs irányzata változatlan, irányzata szilárd, az 

ára 5.57’ ..—5.60 írton Budapesten.
Tengeri irányzata változatlan és csekély forgalmú.

Zab irányzata kedvező vételkedv lolylán szilára, 
ára 0—00 krral emelkedett. Elkelt 100 <|. 0.25 forinton 
készpénzfizetés mellett.

II. Határidöüzlet. Külföldről ismét olcsóbb árjegy­
zések érkeztek, de mindazonáltal nálunk az irány inkább 
szilárd, miután gazdáink az olcsó árak miatt tartózko­
dik az eladással.

Előfordult kötések: búza őszre 6.28 6.31 frt 
rozs őszre 5,66-5.69 frt, tengeri szeptemb—októberre 
5 28—0.00 írton, zab őszre 5.(12 5.(13 frt, káposzta-rep»ze 
szeptemberre 9.55—9'65 forinton.

Zárlatkor maradi: búza őszre 6.27 (1.28 forin­
ton. rozs őszre 5.70- 5.71 írton, tengeri szeptre 5.41- 
5.43 Irton, zab őszre 5.70— 5.7 I Irton, káposzta-repcze 
szeptemberre 9.60 9.65 forinton.

Mai hivatalos jegyzek effektiv árukban.
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frltól írtig írttól írtig

Bánsági ~ ll.i 78 —.— 79 —,— .
> uj 80 ■—.— 81 —,—. — t—
• — ll.i 82 — .— —— —.—. — 4.

Tisza vidéki >9 78 6.15 6.25 79 G.25 6.35
!> — UJ 80 6.30 6.40 81 ö.3o i i. 15

UJ 8^ 6.50 6.55 —■ —
Pestvidéki uj 78 i 6.10 6.20 79 6.20 6.30

> — - UJ 80 6.25 6.35 81 (1.30 6.40
> U.I (1.45 6.50 —.— ;

Eejérmegyei - II j 7S 6.10 6.20 79 6.20 6.30
> - UJ 80 6.25 6.3;) 81 6.30 6.4
> -■ KJ 82 6.15 (1.50 : —- - -.—

Bácskai ' >lj 7S 79 —. - -
» -- ",i 8(1 81
> uj 82 — — # _ -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru-és értéktőzsdén 189d. szeptember 11-én, 
Magyar aranyjáradék 4°/, — - - - 122.25
Magyar koronajáradék — — — — — 99.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/ac/o ' — 12425
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/a% “- -~ 103.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 122.--
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% - - 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101.25
Horvát-szlavon földlehermentesitési kötvény 98.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölc.sön ■ — 159.
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön - 149.
Osztrák járadék papírban — — — — 100.(o
Osztrák járadék ezüstben 10.1.50
Osztrák járadék aranyban — — — — 122 at)
Osztrák korona járadék -- - 101.nO
I860, osztr. államsorsjegyek Lm.öO
Osztrák-magyar bankrészvény 10(iiv-
Magyar hitelbank részvény — 48/.
Osztrák hitelintézet részvény - — 404.
Osztrák-magyar államvasuti részvény...........  404.2.)
20 frankos arany (Napoleond’or) .......... - - 9n7. -
Német birodalmi márka ....... -- — — — ;)9.l0
London vista - ‘ — — ■ — 12(1.86
Paris vista -r/./O
20 márkás arany -................ - — — — 11.82

SZÍNKÖR nagyváradon. ________________________________________
I Nagy bérlet í. sz. VI Kis bérlet 4 sz.

Páros. Páros.

I'sütörtököii, 1895. szopLmher 12-éa.
Balassa .leno jiitalomjáteka. Ití először:

illli történt az cjfe ! ?
Bohózat 3 felvonásban. Írták : Bisson és Carré. Eordi- 

lolta: Komor Gyula.

Az (leadás kezdete 7, vége fel 10 ómkor.

í Holnap pénteken. 1885. szept. hó 13-én bérletfolyamban.
liSwhaap ugyanez.

K o r z i k a.
irta: Láng Menyhért.

Kapható Nagyváradon KUTAS! D. 
könyvkereskedésében.

Ára fűzre 1 frt 50 kr.,<íi*zkötésbeii 2 frt 50 tr.
Ez a rendkívül érdekes monográfia (németül Brau* 

miiller bécsi udvari es egyetemi könyvkereskedő kiadá- 
I sában jelent meg) úgy a magyar, mint, a német sajtó 

sz.ine-java által (Budapesti Szemle, Budapesti Hírlap, 
Pesti Hírlap. Magyar Hírlap. Pester Lloyd, Egyetértés. 
Fővárosi Lapok, Vasárnapi Ljság, Orvosi Hetilap. Ti­
szántúl, továbbá Presse, Wiener Tagblatt, Neues Wiener 
Tagblatt. Fremdenblatt. stb.) felette meleg elismerés 
hangján lett méltatva. 235 1 -■>

A »Budapesti Szemle« tavaly megjelent októberi 
füzetében közölt hosszabb ismertetés kivonata:

» . . . írója, mint könyvének néhány helyéből ki­
tűnik, orvos, kit Korzika földje, ágalja elbájolt s ki lel­
kesedve hirdeti a sziget levegőjének gyógyító hatását, lie 
c mellett irodalmi ösztönökkel bíró, miiveit ember, 
ki a. sziget népéről, történetéről is tájékoztatni kívánja 

j az olvasót.
Annyi közvetlen érdekkel s annyira 

irodalmi formával van Írva, hogy olvasást é.idenu‘1,«

arafrarararasawsssi

Eladó szőlőojtványok.
Jankv József nagyváradi szőlőlelepéi'ől 
az idei ŐSSZ6Í átadandó. minte'dv

25 ezer

gyök eres hí so j t v á n y ok
I eladók következő fajokban : bakator, 

erdei juhfark, kadarka, olasz, riszlmg,
j sárfehér GportO borfajok, továbbá a 
• legnemesebb bőventermő fehér és piros 

Ghasselas és muskotály Csemege fajok

Ára ezrenkint 120 frt, száza 13 frt,
Csak tökéletesen összeforrt dn> 

gvökérzelii példányok adatnak ki.
Előjegyzésekéi és megrendelések*'! mi- 

' előbb kérem hozzám juttatni.

Tiszteletiéi

|Í2M) 2-w Janky József.
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iilom' iíilka alkalom a sziikséglelel. gyermekruhákban beszerezni.

Angol Schevyol-öltönyök . . 7—12 
(iyermek-Costümek 3 éviöl 8-ig 3—10 
valamin! mérték utáni rendelések jutányos

&

Franczia
azonkívül férfi ruhák,

. S—1G .. i
Laden-köpenyegek, árba n

kiliinö szövetekből
kainga rn-öllönyök

vízhatlan

helybeli sa|sít möbelyembeii
készületnek. Bel- és külföldi szövetek méterenkint is kapható. Rererenflákttt és At illa-ölt Öl iy Őket legjutá- 
nyosabh árban készítek.

Ki való tisztelettel

NEUMANN M. SÁNDOR
Nagyvárad, Olaszi, Bémer-tér

„Magyar Király“ kávéház mellett, a Sáfráíházzal szembe« |
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